第三章 有机化合物 

第三节 生活中常见的有机物  

 乙醇 

教学目标 

知识与技能：了解烃的衍生物和官能团的概念；了解乙醇的组成、结构及主要性质；认识乙醇在生产生活中的重要用途。 

过程与方法：从乙醇组成—结构—性质出发，建立组成—结构—性质的学习模式；通过实验培养学生观察、描述、解释实验现象的能力。
情感态度与价值观：在实验探究中，让学生亲历体验实验探究的过程，体验探究中的困惑，顿悟、喜悦，激发学生参与化学科技活动的热情，逐步形成将所学的知识用于生产、生活实践的意识。

教学重点:乙醇的分子结构；乙醇的取代反应与氧化反应。 

教学难点：使学生建立乙醇分子的立体结构模型，并能从性质推测分子结构，同时通过分子结构指导认识乙醇的相关性质。

教学过程：

【导入】生活中的有机物种类繁多，在前面的学习中我们已经学习了典型的几种有机物—甲烷、乙烯、苯。今天我们来学习生活中经常用到的两种有机物——乙醇和乙酸。乙醇对大家来说已经不陌生了，那我们就先来学习乙醇。
【课件展示】课件展示学习目标，请一名学生朗读熟悉目标。 
【展示样品】结合已有的认识，并观察乙醇，总结乙醇的物理性质。

板书：乙醇的物理性质
【过渡】这是乙醇的物理性质，那么它具有哪些化学性质呢？要了解一种物质的化学性质，我们就必须先掌握其结构。那么乙醇具有怎样的结构呢？我们通过下面的演示实验来探究。
   【演示实验】演示乙醇与钠的反应，

学生阅读实验3—2，了解实验步骤，观察实验现象，并与金属钠和水反应进行比较，完成ppt中的思考题

分析：从实验中我们看到乙醇与钠反应产生的气体燃烧产物使干燥的小烧杯内壁出现液滴，不使澄清石灰水变浑浊，说明乙醇与钠反应后的气体燃烧生成氢气，水和乙醇都能与钠反应，水中含有氧氢键，说明乙醇分子中也含有氧氢键，也就是说乙醇分子里有不同于烃分子里的氢原子。
 小结实验结论：1、钠与乙醇反应有氢气生成。

密度：水 > 钠 > 乙醇

乙醇分子里有不同于烃分子里的氢原子

【实物展示】展示乙醇的球棍模型和比例模型，要求写出乙醇的结构。 

板书：乙醇的分子式:C2H6O、结构式、结构简式

分析：乙醇分子中含的-OH基团,称为羟基.乙醇分子可以看作是乙烷分子里的一个氢原子被羟基所取代的产物。由此引入烃的衍生物

板书：烃的衍生物的概念

 举例：一氯甲烷、二氯甲烷、三氯甲烷、硝基苯、乙醇都属于烃的衍生物。

【过渡】由于羟基的存在而使乙醇的化学性质不同于乙烷。下面我们来一起学习乙醇的化学性质。
板书：三.乙醇的化学性质.

乙醇与钠的反应，2CH3CH2OH + 2Na → 2CH3CH2ONa + H2↑

 分析反应原理：乙醇与钠反应时羟基上的氧氢断裂后与钠相连，生成乙醇钠，而断裂之后的氢原子与氢原子重新组合生成氢气。

将乙醇与乙烷的性质相比较，可见乙醇的化学性质不同于乙烷，这是由羟基对乙醇的性质起着很重要的作用，由此引入官能团。介绍官能团的定义并列举已学习过的官能团。

【设问】乙醇除了可以与钠反应外，乙醇还能发生哪些反应呢？

【学生活动】能点燃，与氧气反应。

乙醇的氧化反应

（1）乙醇的燃烧 

 我们来看学习乙醇的燃烧的反应---被彻底氧化的反应，请同学们根据前面所学习的有机物燃烧的反应方程式写出乙醇燃烧的化学方程式。

  【过渡】乙醇与氧气在点燃条件发生的氧化还原反应，说明乙醇具有还原性，除此之外，乙醇还能发生催化氧化，下面我们一起通过实验来学习。

（2）乙醇的催化氧化

【演示实验】乙醇催化氧化，仔细观察并描述实验现象 

 小结实验现象：（1）铜丝：铜丝表面由红色→黑色→红色

               （2）生成强烈刺激性的气味的物质生成

分析反应原理：反应的整个过程：

(1)2Cu+O2 [image: image1.png]


2CuO；
(2)CH3CH2OH+CuO [image: image2.png]


Cu+CH3CHO+H2O
【设问】想想在上述反应过程中铜的作用是什么？

引导分析将上述两个反应加合，发现在总反应前后，铜质量并没有改变，因此Cu是催化剂，
总反应式为：2CH3CH2OH+O2 [image: image3.png]


 2CH3CHO+2H2O，

【过渡】乙醇除了被氧气氧化之外，还可与强氧化剂酸性高锰酸钾溶液氧化反应，

      乙醇  
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酸性高锰酸钾或重铬酸

 乙醛

【生活常识】司机酒后驾车容易肇事，交通法规禁止酒后驾，交警怎样判断呢?

酒精检测仪原理： K2Cr2O7 (橙色) 
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【过渡】学习乙醇的性质，总结乙醇有哪些用途？

乙醇的用途：①用作燃料  ②医疗上75％的乙醇溶液作消毒液  

 ③用作化工原料
【课堂练习】

比较乙烷与乙醇的结构，说法错误的是（   ）

A、两个碳原子以单键链接      B、分子里都含有6个相同 的氢原子

C、乙基与一个氢原子相连就是乙烷分子

D、乙基与一个羟基相连就是乙醇分子

 2、下列物质不属于烃的衍生物的是（   ）

A、CH3CHCl2






B、CH3CH3


C、CH3CH2OH






D、CH3CH2Br

3、酒后驾车是引发交通事故的重要原因。交警对驾驶员进行呼气酒精检测原理检测原理有关的是（   ）

① 乙醇易挥发  ②乙醇密度比水小  ③乙醇有还原性  ④乙醇是烃的衍生物

 A、 ② ④

B、 ② ③    C、① ③

D、① ④

 【课堂小结】本节课学习了乙醇的结构，乙醇的物理性质和化学性质，以及烃的衍生物的概念和常见的官能团。

【课后作业】完成学业测评卷1—7题。

         

 板书设计

乙醇物理性质：无色有特殊香味的液体，易挥发；密度比水小；能与水以任意比互溶，能够溶解多种有机物和无机物。

乙醇的结构

乙醇的分子式C2H60，结构式： 
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 结构简式：C2H5OH 

烃的衍生物：烃分子中的氢原子被其他原子或原子团所取代而生成的一系列化合物。

例如:CH3Cl   CH2Cl2   CHCl3   CCl4  C2H5OH等
三、乙醇的化学性质

1、乙醇与钠的反应   2CH3CH2OH+2Na→2CH3CH2ONa+H2↑

 官能团：决定有机化合物的化学特性的原子或原子团

常见官能团：卤素原子（—X）、羟基(—OH)、硝基（—NO3）、碳碳双键（—C=C—）、醛基（—CHO）、羧基（—COOH）

2、乙醇的氧化反应
① 乙醇的燃烧   CH3CH2OH + 3O2 [image: image7.png]


 2CO2 + 3H2O 

② 乙醇的催化氧化2CH3CH2OH + O2 [image: image8.png]CuiAg



  2CH3CHO + 2H2O

③乙醇被酸性高锰酸钾氧化
乙醇  
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